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MUZE BYT CASTECNY SOUCET
HARMONICKE RADY CELE CISLO?

EMiL CALDA

Odpoved je samoziejmé kladna, nebot n-ty ¢asteény soudet
harmonické fady, tj. soucet
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je pro n = 1 roven jedné. Tim je otazka v zdhlavi zodpovézena a
touto odpovédi by mohl cely ¢lanek skoncit. Protoze vsak je jasné,
ze takové trividlni tvrzeni Zadného Ctenare neuspokoji, budeme
pokracovat a ukaZeme, Ze tento soucet pro zadné n > 1 celé ¢islo
neni.

Je zfejmé, zZe stali dokazat, Ze pro zadné n > 1 neni celé Cislo
ani soucet
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Vsimnéme si nejprve, Ze mezi vSemi témito s¢itanci existuje asporn
jeden zlomek, jehoZ jmenovatel je mocnina dvou, a vyberme z nich
ten, v jehoZ jmenovateli ma ¢islo dveé nejvétsi exponent — necht je
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proto plati
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Vyjadiime nyni kazdy zlomek -, i = 2,3,...,n, ve tvaru — ,
i 27 - m;

k a m; je liché &islo, a za

kde 27 je jedna z mocnin 2°,2!,...,2
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jejich spoleéného jmenovatele vezmeme vyraz 2F - m, kde m =
=My -mg-... My.

Prevedeme-li dale vSechny sé¢itance naseho souctu na tento spo-
leny jmenovatel a seCteme-li je, bude soucet s, roven zlomku,
jehoz Citatel je
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Protoze ¢islo 2% - m je délitelné kazdym z &isel 2,3,4,...,n, je
kazdy z téchto n — 1 sCitanci celé ¢islo a podivame-li se pozorné,
zjistime, ze vSechna — aZ na jedno — jsou suda; jedinym lichym sci-

o 28em . . e
tancem je ¢islo ok = M- Citatel zlomku s, je tedy &islo liché

a vzhledem k tomu, Ze jeho jmenovatel 2% - m je &islo sudé, neni
tento zlomek celé ¢islo. Tim jsme dokazali, ze plati:

Pro zadné prirozené n > 1 soucet s, = % + 15 + % + .-+ ,1—1 neni
celé Cislo.

Jak bylo uvedeno na zac¢atku, znamena to, Ze pro zadné pfiro-
zené n > 1 neni celé ¢islo ani soucet
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Uvedme na zavér, Ze podobnym zptisobem si miZe étenafr do-
kazat, ze také soucet
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se pro zadné prirozené n celému ¢islu nerovna.
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